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Soha Palesztina nem állott oly élesen a 
világ ér del J ődésének középpontjában, min* 
ma. A kormányok, világsajtó reflektorai arra 
» kis, verejtékétől és vértől áztatott területre 
összpontosul, ahol a zsidó nép előőrsei oly 
nemes és tisztéiért parancsoló hősiességgél 
és önfeláldozással védik a zsidó nyugalom és 
a zsidó szabadság pozícióit. Ez ez érdeklődés 
egészen Liss keltezésű. A nyugodt zsidó pio­
nír munka esztendeiben, midőn a vállalkozási 
kedv, a verejtékes odaadás ligeteket vará­
zsét a homokbuckák helyébe és vizet fakasz­
tó Lí a szLdábé!, midőn kolóniák és városok 
születtek meg, csak néhány humanista intol- 
lektaei tartotta kötelességének, h^gy elisme­
réssel adózzék a művel szemben, amely a 
kor egyik Tegsalyosafeb nemzeti és társadalmi 
problémájának megoldását készítette elő.

A világ csak akkor íig$eát fel Paleszti­
nára, midőn az arab terrorcsapatoäc zendü­
lése kirobbant. Amilyen melyen hallgatott az 
égéshőn és félig i >táiis államok sajtója és 
rádiója a zsidók csodálatos psJesztinaí alko­
tásairól, éppoly meglep hűség goi regisztrál­
ják két év óta nap-nap után a terror minden 
megnyilatkozását és nem. objetkivCn regiszt­
rálták. Kinagyítva, eltorzítva vetítették a vi­
lág tűé a palesztinéi eseményeket és műiden 
v on igyekeztek álhitein! az embereidkel azt, 
hogy egész Palesztinában megállt az alkotó 
élet, mert minden a terror jegyében áll. Az 
olzez, de különösképpen a német távirati! 
iroda, a hhhedt IXbfR >'Olí a föforráén és tűz­
fészke ezeknek az ál- és rémhi.eknek, ame­
lyeknek te esztésébe.* & ná trendszer éppoly 
nagy mesternek bizonytűt, mint aminő fel­
háborodó' aal cáfolta, és cáfolja a belső német 
bajokról ős a náci íerrorcsapatolc rémségei­
ről külföldre eljutó híreket. Ultié? maga 
nürnbergi beszédében felfektette palesztinaí 
kártyáit és vigasztalan krokodilul könnyeket 
ejtett az „elnyomott arab szabadságharco­
sokért“.

Erre a bizonyítékra egyébként nem volt 
szükség. Anélkül is tadta a világ, hogy né­
met pénz szervez és német fegyverek; ropog­
nak Palesztina fenaikjain. A német világ- 
uralmi törekvéseknek óljában áll az angel } 
birodalom közell:eleti stratégiai pozíciója. 
Mussolini is kivette részét az arab felkelés 
támogatásából, a bari! rádióállomáson ke­
resztül éppúgy, mint a közvetlen propagan- | 
dáboi és anyagi támogatásból. Ezek az erők , 
és nem az arab ellenállási alap aümentál- . 
háttá ezt a több mint két éves gueriliuharcot, 
amelynek során a megujhódott zsidó nép bá­
torságának, hősiességének és önmegíagadásá­
nak profilja oly imponálóan bontakozott ki.

Az Uj Kelet hasábjairól állandó kontaktus­
ban tartottuk olvasóinkat az eseményekkel. 
Semmit sem hallgattunk el, bármennyire is 
fájdalmasak voltak számunkra egyes paiesz­
tinai híradások. Helyt adtunk azoknak a ver- 

. zióknak is, amelyek a Balfour-deklarációról 
való lemondásról, paiesztinai parlament léte­
sítéséről, az ország kantonokra való felosztá­
sáról, stb, szólották. A kishitüekkei szemben, 
akiknek körében veszedelmes divattá vált a j 
paiesztinai énitőmunka sikerében kételkedni, | 
nem mulasztotrs^k el hangsúlyozni, hogy e | 
verziók íúiött áll a zsidó népnek Palesztiná­
hoz való elévülhetetlen joga, éppúgy, mint 
annak nemzeti és világpolitikai szükségessége, 
hogy a mindenünnen kiszorított zsidó töme­
gek számára a nyugalom és a békés munká­
nak egy helye, egy otthona biztosittagsék.

Kétségbe vontuk, hogy g, terror, a nyers 
erőszak elvitathat ltja a zsidó jogokat és nem j 
létezővé teheti a zsidóság világhelyzetét. A 
terror valóban megszűnőben van. Nemcsak 
a-.ért, mert az angol kormány végűi is el­
határozta, hogy rendet teremt, de mert a 
negyven píaszterért, vagyis közel négyszáz 
lejért — amennyi a terroristák napi zsoldja 
— sem igen lehet már embert találni erre a 
fölöttébb veszélyessé vált foglalkozásra, poli­
tikai síkon pedig közbelépett fcszak-Amertka.
Az amerikai zsidóság egy emberként moz­
dult meg és vetette latba minden súlyát Pa­
lesztináért. Egyetlen napon 450 gyűlést tar­
tottak és 64.090 távirat ment Roosevelt el­
nökhöz, Miinek közbenjárását kérték a par
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Prága, október 21. (Rador.) Hivatalos 
közlés szerint a prágai kormány Buda­
pesthez eljuttatott jegyzékében őszinte 
akaratát fejezi ki a magyar kisebbségi 
kérdés közvetlen és teljes rendezésére. 
Prága elfogadja az olasz-német döntőbí­
ráskodást, de amennyiben Magyarország 
Lengyelország bevonását is kívánja, úgy 
a maga részéről Romániát ajánlja döntő­
bíróul. Ugyanakkor vegyes bíróság meg­
alakítását javasolja magyar és csehszlo­
vák szakértőkből, akik az átadandó terü­
letek kiürítésének és átadásának módját, 
illetve végrehajtását szabályoznák.

Pozsonyi jelentés szerint a szlovák igaz­
ságügyminiszter tegnap Becsben járt bi­
zonyos kérdések le tárgyalására, majd 
visszatért Pozsonyba.

Minisztertanács Budapesten a cseh 
válasz ügyében

Budapesti jelentés szerint a me gyár 
kormány délelőtt tanácskozásra ült össze, 
amelyen megvitatta a legújabb prágai 
jegyzékkel kapcsolatos kérdéseket. A fél- 
hivatalos Budapesti Hírlap megállapítja,

hogy Prága népszavazás helyett a döntő­
bírósági megoldást választja. A magyar 
közvélemény a helyzet megítélésében nyu­
godtan viselkedik és elsősorban sürgeti 
azoknak a területeknek az átadását, ame­
lyek felett nincs vita.

Á MTI jelenti, hogy szerdán átadott 
csehszlovák jegyzékre a távirati iroda 
külpolitikai szerkesztője a következőket 
jegyzi meg: A csehszlovák jegyzék újabb 
bizonysága a prágai kormány felfogásá­
nak, amely nem akarja elismerni a sürgős 
szabályozás szükségességét. A. csehszlo­
vákok elutasítják a népszavazás gondola­
tit, bár ez a müncheni egyezmény lénye­
ges gondolata. Az utolsó magyar jegyzék 
nem talált megfelelő megértésre, bár azok 
a kérések, amelyeket Magyarország elő­
terjesztett, a közvélemény szerint igen 
mérsékeltek és békehajlandóságról tanus- 
h-dnak. Egyetlen világos pontja a jegy- 
iüókceh ad, melyben elveti a népszava­
zás gondolatát, ami uj bizonysága annak 
a szellemnek, amely Prágában újból ér­
vényre jutott.

fiz angol minisztertanács határozatai
Londonból jelentik, hogy tegnap két és fél- f 

óráé minisztertanács volt, ametoen a követ- : 
kező kérdéseket tárgyalták meg: A nemzet­
közi helyzet, Palesztina átszervezése, had­
ügyi kérdések, a megürült tárcák betöltése 
és a fegyverkezés meggyorsítása. Chamber­
lain az uj miniszterek kinevezési okmányát 
hír szerint már tegnap az uralkodó elé ter­
jesztette.

A minisztertanáccsal kapcsolatosan még 
ezeket jelentik: Politikai körökben úgy 
tudják, hogy a minisztertanács Chamberlain 
beszámolója után elvben kimondotta annak 
szükségességét, hegy az angol-olasz egyez­
ményt november 15-ével léptessék életbe.

Az angol kormány és Németország 
balkáni gazdasági kampánya

Párizsból jelentik, hogy a Figaro londoni 
értesülése szerint a brit kormány tagjai ma­
gánúton értesültek a Németország által a 
Balkánon kifejtett gazdasági kampányról és 
igy módjukban áll felbecsülni ezen gazdasági 
téren történő hódítások közeli következmé­
nyeit. Jólértestilt angol körök azt hiszik, 
hogy

Németország „kizárólagossági“ megegye­
zést akar kötni az összes keleteurőpai 
mezőgazdasági termékekre és nyers­

anyagokra.

Fűnk utjának ez volt a célja, főleg Jugo­
szláviában.

Németország ePenőrizni akarja az Euró­
pán át szállítandó árucikkek útját a Fe­

kete-tengertől az Adriáig. 
Németország külön utakat és autó-sztrádá­
kat akar építeni az összes európai fővárosele 
és nagy keleteurópai kikötők irányába.

RiLbentrop
Berlinheu

Rómában, Beck i

Iesztinai zsidó nemzeti otthon érdekében. Ezt 
a hatalmas megmozdulást Amerika keresz­
tény társadalma is támogatta: a táviratok 
aláírói, a gyűlések szónokai között magas- 
rangú papi és polgári méltóságok is szere­
peltek. A nemes elnök intervenciója igen 
energikus volt és határozott. Értésére adta 
Angliának, hogy az adott Idörülmények kö­
zött kcsz átvenni a paiesztinai mandátumot. 
Ha erre talán nem is fog sor kerülni, a fi­
gyelmeztetés mindenesetre megtette hatását. 
A zsidó távirati iroda ma, délután Párizsból 
telefonon közölte a hirí, hogy az angol kor­
mány uj bevándorlási kvótát engedélyezett és 
erre a célra 4370 eertifikátot u ft alt ki.

Az nj bevándorlási kvóta engedélyezésének 
tényét állítsuk szembe a kairói pán-arab

Rómából jelenti a Rador, hogy Ribbentrop 
négy külügyminiszter! tisztviselő kíséretében 
szerdán este elutazott Rómába, ahová csü­
törtökön este 10 óra 10 perckor érkezett 
meg. Elutazása előtt szerdán még dezsőnét 
adott a távozó Francois Poncet francia 
nagykövet tiszteletére, akit Hitler, távozása 
alkalmából a német sasrend nagykeresztjé- 
vel tüntetett ki.

Ribbentrop római fogadására nagy előké­
születek történtek. Jelen voltak azon Ciano 
g/róf kültigy, Alfieri közoktatásügyi minisz­
terek, valamint az olasz társadalmi és párt­
élet előkelőségei. Az ut célja hivatalosan ez, 
hogy Németország a „Marc.ia su Roma” év­
forduló ünnepségein Ribbentroppal képvisel­
teti magát, de ez nem az egyedüli ok, mert 
amint beavatottak közlik, a totális rendszerű 
államok külügjmúniszterei tulajdonképpen a 
további teendőket fogják megbeszélni.

Párizsból jelenti a Rador, hogy a Le Fi­
garo értesülés» szei-int Beck Hitler kancel­
lárnál teendő látogatása során, mely valőszi-

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)
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kongresszussal, amely szenthäberov«! fenye­
getőzött arra az esetre, ha Anglia nem állítja 
le azonnal a bevándorlást, állítsuk szembe a 
Balfour-dekiaráciő felmondásának, stb. híré­
vel, hogy történelmi jelentőségét kellőképpen 
i rtékelhessűk. A bevándorlás folyik tehát 
topább, zsidó menekültek nj ezrei szállhatnak 
parira az országban, ahol az épitőmunka a 
legvéresebb zivatarok között sem állt meg. 
A telavivi kikötő, a repülőtér létesítése, 
huszonhárom uj kolónia óletrehiváka bizo- 
nyitja, hogy ebben a munkában a legször- 
nyübfc terror sem idézhetett elő fennakadást. 
A jisuv ufjabb megerősítésekét kan emberben 
és pénzben, a galuti zsidóság pedig remény- 
ségeiben és éJetakaratában, amelyet egy pil­
lanatig eem adott fel.

I fl hangos szó százada
írttól Salamon László

I Ha a tizenkilencedik századot némi felleng- 
5 büszkeséggel nevezték s. betű századának, 
í úgy a huszadik századot, főleg pedig annak 
; harmadik évtizeck-t joggal mondhatjuk a 
= szavak századának.
í Evek óta, de különösen zűrzavaros, meg- 
: bomlott, napjainkban a rádiók mikrofonjain 
' át — a nap csaknem minden szakában — 
i vészterhesen, a történelem lépteit fegyelme- 
i zetíen hangzavarban visszhangzó beszédek, 

jelentések, kórusok, üvöltések hangzanak fel, 
érvek és szidalmak, tetszetős frázisokba öl­
töztetett féligazságok és félénken előtörő 
igazságok vetekszenek egymással öblös férfi­
hangokon és édeskés női szopránokon ke­
resztül.

Mintha az egész kortársi világ lényege és 
tartalma, sava és érce — az idők kohójának 
tüzében -— szaval, gőzévé változott volna át. 
Feszttő ereje gőzzé, mely a népek, osztályok 
és fajok lelki kazánjaiban szörnyű indulato­
kat mozgat meg anélkül, hogy egyben a gon­
dolatot ig működésbe hozná.

Valamelyik külföldi lapban olvastam né­
hány amerikai tudós ama aggodalmáról, 
hogy könyveink, újságjaink pár évszázad 
múlva az enyészet martalékaivá lesznek, 
mert nem olyan papíranyagból készülnek, 
amelyek ellenállhatnának az idők vasfogá­
nak, szemben az ősi papiruszokkal és bőrre 
irt kéziratokkal, melyek többé-kevésbé meg­
őrizték számunkra letűnt évezredek és szá­
zadok eseményeit, a múlt történelmét.

Azt hiszem, az amerikai tudósok aggodal­
mai túlzottak. Ha csak valami egész vilá­
gunkat elsöprő, megsemmisítő kataklizma 
nem jön közbe, úgy korunk dokumentumait 
nem kell féltenünk a pusztulástól. Annyi 
van belőlük ugyanis, már tudniillik az írott, 
filmre vett és kőbe vésett dokumentumokból, 
hogy inkább sokaságuk, mint hiányuk fog 
zavart és nehézségeket okozni a jövendő tör­
ténészeinek — fejében.

S mégis: bármilyen alapos, bármilyen gi­
gantikus írott müvek fognak a jövőben ró­
lunk, helyesebben korszakunkról megjelenni 
— ezek a müveit mégis hiányosak lesznek, 
mert hiányozni fog belőlük korszakunk: ama 
hangulata, mely a néhányszáz rádióleadóállo- 
más izzó, zavaros, dühödt és izgalmas sza­
vaiban nap-nap után nyilatkozik meg a kor­
társi tömegek fülehallatára.

„Verba volant — scripta manent — a sza­
vak elrepülnek, az írások megmaradnak'1 — 
mondja a latin közmondás.

Letűnt századokra vonatkoztatva ez a meg­
állapítás megállja a helyét, de neon egészen 
érvényes a mi hangos szavak özönvizében 
fulladozó korszak unitra.

Mert az a szóáradat, mely ma ellepi a vi­
lágot, mely a technika csodálatos, de sok 
vonatkozásban kártékony eszközeivel milliók 
és milüók füleit ostromolja — hatalmasabb 
a betűnél, hatalmasabb már csak azért is, 
mert ez egész világon többségben lévő egész­
ég félmüveletlenek sokkal hajlamosabbak az 
élőszó, mint a betűk befogadására.

A szó valóban könnyen elrepül, ha nem is­
métlődik. De napjainkban egy és ugyanazon 
frázist, hazugságot, vagy képtelenséget a 
csillagászati számok sokaságával zúgják a 
tömegek felé, miért is alig akadhat olyan 
ellentáiló erő, amely megtudna birkózni ve­
lük, olyan megalapozott értelem, mely a kul­
túránkat elárasztó propagandaanyagból M 
tudná választani, el tudná különíteni az ér­
cet és a salakot.

A demagógia nem mai keletű; már az 
ókor zsarnokai és politikusai bőven éltek 
vele. Az élőszó varázsa már nem egy csodát 
müveit: szó, élőszó alapozta meg a nagy 
vallásokat; az írott evangéliumok, katekiz­
musok csak jóval a nagy vallásalapitók ha­
lála után keletkeztek. A zsidóság vallási éle­
tében is századokon keresztül nagy szerepet 
vitt a szóbeli hagyomány.

De az élőszó minden képzeletet felülmúld 
eláradása, lelkeket formáló és lelkeket le- 
igáző hatalma csak napjainkban, a huszadik 
század harmadik évtizedében bontakozik ki 
elképpesztő és elriasztó méretekben.

S minél üresebbek ezek a mavak, annál
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j ganda és a giccs.
; Megszűnt a közömbösség leheti ségo és ár- 
I talmasnak nyilvánított fényűzése, mert a 
j hangos szó, az ablakokon, mikrofonokon át 
\ fertőző szóáradat nem enged pihenést, nem

BÉCSI MOZAIK

könnyebben lebegnek át az étueren, minél józan polgár is képtelen kikerülni hatásuk 
hazugabbak, annál inkább tetszelegnek az j alól.
igazság látszatában. j ^ értelem fénye ^ “M**'

Hangos izgága ---Tavak hulláma ostromolja j húsok, máglyára még nem kerül- müveiben, 
x igszerte a°józan ész utolsó bástyáit, féléi- ! vagy as egyre inkább szűkülő körbe kény 
metes dagálva a Kra£tausdruckok“-nak, ma- ; szeritett mezein gondolkodók es alkotók :rá- 
lyek valóban erőteljesek, mint általában a j saiban pislákol.
zabolátlan elemek s éppen ezért nélkülözik a j A tömegek felett egyre inkább a hangos 
gondolat elemeit. i szó veszi át a korlátlan uralmat: a propa-

Soha még politikusok nem szólották annyi­
hoz és annyian a tömegekhez, mint napjaink 
ban s ez a valóban forradalmi jelenség nem­
csak a vezéreket tette hasonlatossá a töme­
gekhez .hanem a tömegeket is vezéreikhez.

A múlt században még a demokrácáik is jj 
arisztokratikus távolságban tartották ma- * 
guktól a tömegeket. A nagy demokrata ve- , 
zérek rendszerint csak a parlamentek szűk 
nyilvánossága előtt harsogták el igazságai­
kat, vagy érveiket s legtöbbször csak a vá­
lasztások alkalmával kerültek közvetlen 
érintkezésbe a tömegekkel.

Ma a rádiók leadóállomásai naponta har­
sogják az emberek fülébe hangos és olcsó 
„igazságaikat", melyek legtöbbször as uszí­
tás nívóján mozognak s szolgai módon al 
kalmazkodnak a szellemi és erkölcsi szolga- j 
eágban sínylődő tömegek értelmi képessé­
geihez.

Egy-egy nápgyülés, vagy politikai cécó ma 
már elképzelhetetlen a mikrofónokba harso­
gott beszédek mámoritó hangzatossága, he­
lyesebben : hangossága nélkül, amelyekel 
százezrek fülei fognak fel s amelyeket a 
lág távoli zugaiban is hallhatnak és hallgat­
nak a rádiókészülékek előtt lázasan várako­
zó kiváncsiak.

Mai világunkban, a hangosság századá­
ban, illetőleg évtizedében meghalt a csend, 
megszűnt a tiszta logikájú érvek hatalma.
'A tárgy és tudományos igazságot az élet 
csaknem minden vonatkozásában a. propa­
ganda helyettesíti, az élőszó ponyvája, mely 
hősökké isteníti a kalandorokat és hősivé az 
értük lelkesedő tömegeket.

A „splendid isolation“, az elefántcsontto-

k-’
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engedélyez gondolkodási időt, hiszen elindí­
tóik éppen a gondolkodásban ismerték fel 
legveszé yesebb ellenfelüket.

így sülyed el századunk' sötét évtizede a \ c. 
szavalt szennyes özönvizében, amelynek te- ! e: 
tején busán és vigasztalanul ring a kivert 
és elhagyott Noék láthatatlan bárkája, meg­
rakva keserű remények terhével és az em­
beriesség hajótöröttjeivel.

Sajnos ebből az özönvízből egyelőre még 
nem látszik ki a megváltást jelentő Ararat- 
hegy s a fülsiketítő zajban nem hall szik az 
olajágat hozó égi galamb angyali szárny- 
csattogása.

érsek ellen, aki a templomban az uj iskola­
törvény ellen prédikált. Ezé . a Hitler-g -re-
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n járnak-kelnek az uc- 
rablók és nein egvszer 

sabb provokációk elő-

hogy az Anschluss 
alkalmával revolvert 

leik és kijelentették, 
^fogalmazott prokla- 

revolvert keh vá-

Beszéigetés egy 
átutazó osztrák 
&mi 8* án 8 sai

Párizs, október 27. Az elmúlt években a be jött, hogy „rendet csináljon“. De ez a 
szenvedések es tűrések közepette megtanul- • rendcsinálás csak a külföldi sajtónak a inog­
tuk a borzalmakat nemcsak megszokni, — \ nyugtatásám szolgált. Ha Bürckel vikendre 

\ hanem elfelejteni is. Alighogy lesújtott a i ment — akkor megint az SS volt az ucca 
j csapás egy országban. — a seb még be sem j ura. Ea a zsidók mar előre főitek Bürckel 
; hegedt, mikor egy újabb ütés a régit elteled- j vikendjeitől. Tudták, hoj. y e.kk.or kezdhetik 
1 tette. Egy félév telt el az Anschluss óta, \ üzleteiket ismét ujrafesteni.
I közben nem sok változott Bécsben, de a zsi- I — Az egyik bécsi lap büszkén irta, hogy 
I dóság aggódó figyelme már Csehszlovákia I az Anschluss óta megszűntén, a rablások és 
• felé fordul. \ lopások Bécsben. „S két bűncselekményt hő-
i Egy bécsi orvosnővel találkoztam itt a j napok óta nem követték el városunkban“
! napokban, aki tengerentúli országba kapott j irta büszkén a náci lap. De azt nem tette .

hozzá, hogy ennek oka egyszerűen abban í

rony bűvölete már csak meddő és hivságos 
vágyálmokban él; ma már a leg józanabb ér­
telem és a legzárkózottabb lélek is kényte-

beutazási engedélyt és átutazóban néhány 
napot töltött Páiizsban.

— Nekem nem kel lett volna t ulajdonkép­
pen Bécset elhagynom. Semmi személyes 
bántódásom nem volt és pacienseim főként 
keresztényekből, köztük számos nemzeti szo­
cialistából állott. Ezek biztosítottak, hegy 
nem kell félnem semmitől sem, ők minden­
ben segítségemre lesznek. Régi nemzeti szo­
cialisták voltak, akik bíztak abban, hogy

rejlik, hogy a rablás, mint bűncselekmény { 
szűnt meg csupán, mióta zsidókkal szemben 
teljes mértékben legalizálták a fosztogatás ] 
minden formáját. j

„Zsidók számára nincsen jogi felvilágosi- j 
tás“ —* válaszolják a rendőrségen minden í 
panaszra,. Ha .pedig a párthoz fordul az em­
ber, miután, lakását valami jogcímen kifosz­
tották (házkutatástól kezdve adócsalásig

Ausztriában a zsidótiidörés szépséghibája l minden ürügy egyformán jó), akkor kijelen-
nélkül fog a nácizmus győzni. £ okán közű- jj 
lük illegálisan, veszélyek közepette folytat- i

tik. hogy ezért a párt nem vállal felelősséget, 
mivel „illegális“ volt a rekvirálás.

ax üzletek árjásitása 
__ Üzletek árjásitása kétfélekép­

pen folyik. Vagy úgy, hogy megveszik a tu­
lajdonostól potom áron az üzletet, aminek 
értékét azonban nem kapja egyszerre kéz­
hez, hanem csupán havi részietekben, vagy 
pedig úgy, hogy árja komiszárokat neveznek 
ki, akiknek legalább napi 12 márkát kell 
fizetni. Ezek a kemiszárok néhány percig 
tartózkodnak naponta, az üzletben, ellenőrzik 
a bevételt és felveszik a fizetésüket. Egy- 
egy komiszár 15—-20 üzletet is „elintéz“ egy 
nap alatt és Így rengeteget összeharácsol az 
áldozatoktól, kiknek gyakran egéss napi be­
vételük nem több 12 márkánál.

__ Tulajdonképpen mit ellenőriznek maguk
és miért kell neinink önöket fizetni, ha egész 
nap itt sincsenek? — kérdezte egy zsidó ke­
reskedő a komiszárjától.

— Ezt látja csodálom, hogy maga nem érti
— válaszolta —, mi azért vagyunk itt, hogy 
önöket tönkre tegyük. Ez a célunk és fel­
adatunk.

Es feladatukat valóban sikerrel teljesítik.
*

Még sok mindent feljegyezhetnék erről a 
beszélgetésről, kisebb és nagyobb tragédiá­
kat, hihetetlen és még hihetetleneofo dolgo­
kat, kezdve attól, hogy a zsidóknak, akiktől 
autóikat elvették továbbra is fizetniök kell 
a garázsdijakat, adót és javítási költséget
— egészen addig, hogy a zsidó holttesteket, 
melyeket a Gestapo a hitközségnek átad le­
plombált zsákokban, nem szabad felnyitni ős 
hogy ezen tilalmat SS-3egények ellenőrzik,

len felfigyelni a körülötte zugó hangosságra jj ták nemzeti szocialista tevékenységüket, 
és alkalmazkodni e hangosság gyakorlati { nem mint azok, akik a győzelem után rak-

akik a holttest átadásának percétől az el- 
Jüdísche HeilbehUfe j hantolásig kisérik a halottat, hogy a rabbi- 

A zsidó orvosoknak csak igen kis része * 35,g enge dél xü adott a szombati temetésekre.
következményeihez.

A hangos szó minden zugot betöltő lelki 
terrorja alatt nyögnek még azok is, akik 
menekülnek e hangosság elől s ez a körül­
mény a jelenkor zsarnoki uralmait alapjai­
ban teszi különbözővé a középkori, vagy 
ókori zsarnokságoktól.

A letűnt évezredek és századok zsarnokai 
nem helyeztek súlyt arra, hogy a tömegeket 
meggyőzzék zsarnokságuk egyedül üdvözítő 
voltáról; nem anyira a lelkeken, mint inkább

ták fel a horogkeresztes jelvényt és lettek 
aztán a leghar.gosabbak...

— Miért jött el mégis? — kérdeztem.
— Lelkileg nem bírtam azt, ami ott tör-

folytathatta orvosi praxisát, a nagy többség 
azonban elveszítette rá a jogosultságát. A 
zsidó orvosok csak „jüdische Heilbehilfc“- 
nek nevezhetik magukat, ezt kötelesek ki-

ténik. Ami barátaimmal, baráti öinrmel, is- j írni a táblájukra kék ‘alapon sárga betűkkel, 
méréseimmel vagy azok hozzátartozóival sőt még egy sárga David csillagot is kell a

mert a halottaknak cly nagy volt a száma, 
hogy másképpen nem lehetett volna, elhanto- 
lásuksat elvégezni. ..

De nem folytatom már, pedig felét sem 
írtam le ennek az éjfélig tartó beszélgetés­
nek. Nem is igazi beszélgetés, hiszen én csak

történt. Amit napról napra láttam és hallót- i táblájukra festeni. Természetesen csakis hallgattam, csak a bécsi orvosnő beszélt 1 ás­
tam ... ; zsidó betegeket kezelhetnek, mivel árja érti-

Es anélkül, hogy kérdezném, elbeszél né- ) her nem mehet zsidó orvosihoz,
hány epizódot, egyszerű, száraz hangon. Ez 
az asszony — kitűnő bécsi orvosnő — nem

a testeken akartak uralkodni; nem töreked- s tud általános frázisokat mondára, nem tud
tek arra, hogy az emberek szemében a han­
gos sző eszközével tegyék tetszetőssé azt, 
ami nem tetszhet neltik, nem szomjazták a 
hangos hurrákat, — uralkodni akartak anél­
kül, hogy uralmuk helyességéről meggyőzni 
akarták volna azokat, akiket elnyomnak.

Uralmukat nem „igazságokkal“ akarták 
igazolni, hanem erejükkel s éppen ezért 
őszintébb, mondhatnák: becs": <1 etesebb zsarno­
kok voltak.

A mai zsarnokságok — éppen a fentiekre

panaszkodni és felháborodni, csak elbeszélni 
tud néhány esetet, aminek személyesen volt 
részese, vagy ismerőseitől hallott. Álljanak 
itt sorban, amint elmondta, minden kommen­
tár nélkül.

Egy idős zsidó ur, nyugdíjas állami tiszt­
viselőnek a lakásáét megkjrtánba az egyik 
SS-vezér, felhívták tehát a párthelyiségbe és 
közölték, hogy három napon belül ki kell 
költöznie a lakásából.

Az öreg elmondta, hegy 45 éve lakik a

Az Innitzer bíboros ellen elkövetett táma­
dásról, melynek ideién még Bécsben tartóz­
kodott — ismerősöm, a következőt meséli: A 
támadást 15 éves : • mekek követték el az

san, csendesen, néha megszakításokkal, mi­
kor egy-egy személyes élményét vagy emlé­
két beszélte el. Mint egy rossz álomról, úgy 
beszélt arról a városról, ahol évtizedeken át 
élt szabadon és boldogan, melyet csodált és 
szeretett. (W. M.)

va ; tekintettel, — bizonyos értelemben de- | lakásában. A náci komiszár csak annyit 
mokratábbak a letűnt zsarnokságoknál. De­
mokratábbak annyiban, hogy nemcsak fenye­
getéssel, kancsukával, gyüjtőtáborokkal, a 
személyes szabadság teljes elnyomásával 
operálnak, hanem illúziókat Is rákényszerite- 
nek tömegeikre; fontosnak tartják, hogy az 
elnyomottak ne csupán az elnyomatást érez­
zék, hanem elnyomatásukat isteni rendelés- j hogy"teheti'^zt‘^y“öi47mb^rml 
ként, kikerülhetetlen és magasztos sorsszerű- ^ Ju(te 
Bégként fogják fel. '

A betű, a legtisztább, vagy a legnemtele- 
nebb gondolatokat és érzéseket közvetítő 
betű is, múló izgalmakat idéz fel, lassan for­
málja a lelkeket és csupán hosszú évtizedek 
alatt lesz alkalmassá arra, hogy az olvasók 
lelkialkatára döntő hatást gyakoroljon.

A szó azonban szuggesztiv erejű, az indu­
latokhoz és ösztönökhöz szól, nern a mély, 
hanem gyakorta a legalul fekvő regisztereket 
hozza működésbe. A nagy klasszikus szóno­
kok is mindig közvetlen hatást gyakoroltak i

válaszolt: Sie sind aber Jude.
Elmondta, hegy állami szolgálatban állt és 

megmutatta háborús ki ciöntetéi eit — aber i 
Jude — hangzott a válasz. i

Két fiam elesett a háború'an — aber Sie ! 
waren Juden — hallja a sztereotip választ. 

Nincs hová költöznie, nem kap más lakást, *
Sie sind

Erre nem szólt többet egy szót sem, kö- ; 
szönés nélkül elment és elmondta mindezt az ■ 
SS-vezémek, aki lakására igényt tartott, j 
Ebben úgy látszik több volt a2 embeniég, ] 
mert elállóit végre a követelésétől.

A Zsidó Nemzeti Szövetség iparos 
alosztályának kolozsvári közgyűlése

Iparos kolónia létesítésén dolgozik a szervezet
Ouj, október 27. Vasárnap délelőtt tar- 1 kében, mely lehetővé tenné a szervezet tagjai 

tóttá meg a klalcionista iparosság .zoiozavári j számára a Palesztinái letelepedést egy nagy 
helyicsoportja reorganizációs közgyűlését i város közelében, elsőrendű szükségleteiké 

*~*-'-»k**- —1 fedező segédgazdaság keretében. Nagynagy érdeklődés mellett.
A közgyűlést Schwartz Ignác elnök nyi­

totta meg. A cionista helyicsopoit nevében 
Gottlieb József elnök üdvözölte az alcsoport 

' közgyűlését, megható szavakkal ecsetelve a 
í zsidóság mai válságos helyzetét és munkára 

szólította fel a zsidó iparosságot. „Erdély 
, minden zsidó iparosának és kiskereskedőj é- í 
I nek közöttünk a helye, mert a cionizmus az 
5 egyedüli, mely választ tud adni a zsidóság 
í súlyos problémáira.“
j Ezután Weinberger Nándor, a Keren Ha- 
I yesod elnöke üdvözölte a közgyűlést, rámu- 

Jnda verreise — Jnda verrecke i tatva a. pillanat feladataira. „Az uj Keren 
— Egy ismerősöm útlevelet ment csirái- j Hayesed akció kezdetén minden zsidónak 

tatni és a legkülönbözőbb és leglehetetlenebb | teljesítenie kell kötelezettségét az épülő or- 
követelményekkel állottak elő a rendőrségen, j szággal szemben. Az Antwermenben megtar- 
Kérték régi adó- és házbémyugtáit. Mikor | tott világkonferencia határozata az eredmé- 
beszerezte ezeket mindig (újabb lés újabb ( nyak megkettőzését követeli a zsidó néptől

hallgatóikra s bár ez a 
nem volt tartós, de mindig megfelelt a dön- 
tőpiilanatok követelményeinek.

Napjaink klasszikusnak igazán nem mond­
ható szónokai, szpikerjei és hangadói raffi- 
nált eszközökkel állandósítják ama nagy pil­
lanatokat, amikor megszűnik az értelem el­
lenállása, amikor a hangosság varázslata 
alatt megbénulnak az akaratok.

A világétherben, a szférákban a hangos 
szavak kloroform-ülata terjeng. A füleknek 
éppúgy nincs nyugalmuk többé, mint a tel­
keknek s az egyén jóindulata semmivé fosz­
lik az uralkodóvá lett rosszakarattal szem­
ben, mely magát hangos és dörgő szavak 
csillogásával próbálja igazolni.

A hazugság olyan hivatalossá, olyan tet­
szetőssé, olyan meggyőzővé formálódik a re­
kedtes torkok ex ^feszítésében, a búgó bari­
tonok és sziréni színezetű női bemondók 
hangjain keresztül, hogy a különben szolid ás

hatás rendszerint \ papírokat követeltek tőle. Végre megsokalta \ és csak rajtunk áll, hogy ez a határozat va-
a dolgot és megkérdezte a tisztviselőtől, hogy I lósággá váljék.“ Kéri az iparosság támoga­
tót akarnak tulajdonképpen? Elrá nem hagy- \ tását és meghívja a szervezet tagjait a no- 
nak egy zsidót, mert minden foglallcozásl \ vomber 6-án tartandó Keren Hayesod nagy­
ágat lezárnak előlük, engedjék hát legalább, ; gyűlésre.
hogy kiutazzanak. Mire a tisztviselő a kö- j Siovits Dezső főtitkár részletes és minden- 
vetkezőket válaszolta: j re kiterjedő szervezeti jelentését terjesztette

Unsere Parole ist: Juda verrecke und j elő, mely felölelte az alcsoport egész évi 
nicht Juda verreise. ; munkásságát. Számszerű adatokkal bizonyít-

Bürckel vllrendjei -.. i ja a tagok állandóan fokozódó áldozatitész- 
Az Anchlulss utáni első hetekben a j ségét a cionista alapokkal szemben és jelen- 

zsidó üzleteket telerakták a legkülönbözőbb ; téséböl kitűnik, hogy az egyesület fejlődé- 
felírásokkal. Volt agy, hogy a tulajdonosokat j gében egy olyan szellem megerősödése ész­
kötelezték kiírni üzleteikre Saujud, Stinkjud. i leihe Lő, mely a jövőre nézve szép remények- 
Akák maguk nem voltig k hajlandók — azok- .■ re jogosít. A közgyűlés egyhangúlag köszö- 
nak betűnként 5 márkát kellett fizetni a. ki- ) netot szavazott a főtitkárnak eredményes 
írásért — Mikor Bécsbe várták a menekült- ■ munkájáért.
ügyi főbiztost, akkor kötelezték a zsidókat, 1 Lusztig Andor az allija-bizottság jelenté- 
hogy kaparják le a felírásokat. Mikor meg sét terjeszti a közgyűlés elé, melyből kitü- 
elutazott — minden kezdődött élőiről. Ugyan- j tűk, hogy ez a bizottság nagyszabású mun- 
igy volt, ha Időnként Bürckel főbiztos Bécs- [ kát végez eg/ olyan kolonlzációe akció érde-

nalaltban ismerteti az akció fejlődését , 
mai állását és végső következtetésképpen 
annak a reményének ad kifejezést, hogy ez 
az akció, mely az egész országrész zsidósá­
gának nagyjelentőségű eseményévé válik, 
rövidesen a megvalósulás stádiumába lép.

Ezután Florenthál Avram számolt be a 
zsidóság általános helyzetéről. Az előadó 
rendkívül hatásosan vázolta a zsidóság tra­
gikus helyzetét a gáltrttian és ismertette Pa­
lesztina jelenlegi politikai sorsát.

Az egyórás előadás végső konklúziója az 
volt, hogy egyetlen lehetséges ut áll a galutl 
zsidóság előtt, a cionizmus útja. A közgyű­
lés meleg ovációval köszönte meg a nagy­
hatású előadást

Számos gyakorlati és adminisztratív jelen­
tőségű javaslat letárgyalása. után a közgyű­
lés egyhangúlag megválasztja a jelölő bizott­
ság által előterjesztett vezetőségi névsort.

Zárszó jogán a szerevezet uj elnöke, Kun 
Jenő tart rövid, lelkes beszédet, melyben fo­
kozottabb lelkesedést és vállvetett munkát 
kér a szervezet minden egyes tagjától, mert. 
ez az első feltétele a vezetőség harmónikua 
és eredményes munkájának.

A közgyűlés déli egy órakor lelkes hangu­
latban ért véget.

Az újonnan választott vezetőség névsora: 
Elnök: Kun Jenő. Alelnökök: Erőss Jenő, 

Klein Ernő. Főtitkár: Siovits Dezső. Pénz­
táros: Grün Zoltán. Ellenőrök: Ezri Samu, 
Erenthál Ferenc, ügyész: Dr. Schwartz Vil­
mos. Választmányi tagok: Schwartz Ignác, 
Florenthál A., Grünwald Ernő, Biró Ernő, 
ing. Lévi M. György. Lusztig Andor, Grátz 
Béla, Blau Dezső, Stark Aladár, Mózes Sán- 

jj dór, Dáazkál Hugó, Fischhoff Emü, a Zs. N. 
5 Sz. helol csoport titkára.
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Anglia ezévben hatvanezer vagon búzát
vásárol Romániától

Bucuresti, oütóber 27. Közöltük, hogy 
egy angol cég megkezdte annak a negy­
venezer vagon búzának összevásárlását,
amelynek átvételére kötelezte magát 
Anglia a most életbeléptetett román-an­
gol külkereskedelmi egyezményben. Ennek 
a mennyiségnek elszállítása már folya­
matban is van. A londoni Financial News j 
jelentése szerint — a lekötött negyven­
ezer vagonon kívül — az angol kormány

meg további húszezer vagon búzát alct&r 
Romániától vásároltatni, az előbbivel 
azonos feltételek mellett. Ezt a húszezer 
vagonos többletet az angol kormány Ang­
lia háborús gabonatartalékainak növelésé­
re akarja felhasználni. A Financial News 
szerint ennek a húszezer vagonos pótkvó­
tának elszállítása még a téli hónapokban 
megtörténik.

i nemzetgazfeági miniszter miiiositotta 
ez élőállatok expsrtprÉmiiiinait

Bucuresti, október 2R. A hivatalos lap 
szerdai száma királyi rendelet-et közöl az 
exportált élőállatok prémiumának módo­
sításáról. A rendelet szerint az exportpré­
mium finanszírozására szolgáló alapot 20 
millió tejjel felemelték és a nemzetgazda­
sági minisztérium ebből fizeti a prémiu­
mokat. A rendelet szerint a Palesztinába, 
Görögországba, Syriába, Egyiptomba,

Máltába és Líbiába exportált élőállatok 
élősúlya urón kilogram ónként három haj 
prémiumot, míg a más államokba expor­
táltak után kilogramoiiiként 2 lej prémiu­
mot fizetnek. A rendelet részletesen sza­
bályozza az egyes államokba exportálandó 
juhok és friss hús prémiumait, valamint 
az élőállat exportból származó devizák 
szabadforgalomba hozható hányadait is. -

Csehszlovákia kereskedelmi és fizetési 
egyezményt kötött Németorsr-ergal és Len­
gyelországgá. A cseir'zlovíJc delegátusok be­
fejezték tárgyalAsaik&t ugry a német, mint a 
lengyel kormány megbizottaival és a két 
külkereskedelmi egyezményt tegnap aláírták. 
Mindkét egyezmény speciális rendelkezése­
ket tartalmaz Csehszlovákiának az elcsatolt 
volt csehszlovák területekkel kapcsolatos ke­
reskedelmi és fizetési forgalmára vonatko­
zóan.

Franciaország csak azoknak az államok­
nak ad nj kölcsönöket, amelyek a régi tar­
tozásaikat rendezne. Caillaux volt miniszter, 
a francia szenátus pénzügyi bizottságának 
elnöke törvényjavaslatot készített, amely sze­
rint a francia kormány a jövőben megtiltja 
mindama államok számára a kölcsönnyújtást, 
amely államok a régi tartozásaikat nem ren­
dezték, vagy a régi tartozások kamatait nem 
fizetik. A törvényjavaslat rendelkezései ha­
sonlítanak az amerikai 1953 évi Johnston- 
billhez, amely a nem fizető államok számára 
szintén nem engedélyez uj kölcsönöket.

Hétfőn kezdődnek meg a ronrtón-német kül- 
kereskedehni tárgyalások. A német kormány 
értesítette a román kormányt, hogy a ro- 
mén-német külkereskedelmi egyezmény meg- ! 
újítására a német delegáció november 1-én j 
érkezik meg Rucurestibe. A román kormánv ! 
megtette az előkészületeket a tárgyalások \ 
azonnali megkezdésére.

A Királyi Kulturális alapok 113 és fél mil­
lió iejes támogatást kapnak a n^wyorki v?- 
iágkiállitáson való részvétel költségeinek fe­
jlesésére. A Hivatalos Lap szerdai száma 
királyi rendeletet közöl, amely szerint a 
kincstár 113 és fél millió lejt ad a. Királyi 
Kulturális Alapoknak, hogy fedezhessék az 
1936. évi newyorki világkiállításon valő 
részvétel költségeit. A kiállításon ugyanis 
Románia pavilloniát a Királya Kulturális 
Alapok megbízottai rendezik be.

A Postacsekkpénztár propaganda kiállítást 
rendez Temesváron. A Postacsekkpénztár 
(CF,C.) —a takarékosság propagálása érde­
kében — Temesváron kiállítást rendez no­
vember első napjaiban. Itt írjuk meg, hogy 
a kormány és a Postacsekkpénztár október 
31-én az egész országban „takarékossági 
napot“ rendez, a takarékbetátgyüjtés propa­
gálására.

4 POZSONYI

— ötvennégy újabb szabadalmat jegyeztek 
be Romániában. A Hivatalos Lap hétfői 
száma közli a szabadalmi hivatal értesítéseit 
a legutóbbi ülésen elfogadott és bejegyzett 
uj szabadalmakról. Ezen az tilgen 54 szaba­
dalmat fogadtak el és jegyeztek be, amelyek- \ 
nek kétharmadrésze külföldi tulajdon.

Emelkedett a „Vaskapu“-szoros jövedelme.
A Nemzetközi Dunabizottság, mely a Dunán 
Hamburg—Braila szakaszon felügyel a du­
nai hajózásra és a Vaskapu bevételeit is ke­
zeli, most tette közzé múlt évi zárszámadá­
sait, amely szerint a Vaskapun a forgalom 
hajózási dijai emelkedőben vvnnak. Az el­
múlt évben a tiszta jövedelem meghaladta az 
egy millió svájci frankot és Így a Vaskapu- 
kölcsön kamatait és törlesztéseit bőven fe- i 
áezte. Mivel a hajózási forgalom emelkedő- ! 
ben van, az ér dekeltek részéről akció indult, | 
hogy a „Vaskapu-dijakat“ mérsékeljék. i

7. OLDAL

A román-svájci külkereskedelmi tárgyalá­
sokat felfüggesztették. A napokban megkez­
dett román-svájci külkereskedelmi tárgyalá­
sokat — a svájci delegáció kérésére — né­
hány napra megszakították. A svájci dele­
gáció ugyanis tanulmányozni akarja az ér­
dekelt vállalatoknál, hogy mik azok «a ex­
port és import cikkek, amelyekkel a román­
svájci árucsereforgalom növelhető és inten­
zivebbé tehető volna. A tárgyalásokat a jövő 
hét elején folytatják

Megalakul a román-jugoszláv kereskedelmi 
kamara. A nemzetgazdasági miniszter enge­
délyt adott a román-jugoszláv kereskedelmi 
kamara megalakítására, amelyet — a ro­
mán-jugoszláv külkereskedelmi egyezmény­
nek megfelelően — a két ország közötti áru­
csereforgalom intenzivebbé tétele érdekében 
állítanak fel. A jugoszláv kormány ez el­
múlt napokban adott engedélyt a paralel ju- 
goszláv-román kereskedelmi kamara felállí­
tására, Belgrád székhellyel.

A OFR igazgatósága ötven százalékos me­
netűi jkeíi vezmfcnyt ad az aradi őszi vásárra 
utazóknak, a GFR igazgatósága rendeletet 
adott ki, amely szerint az Arad, Bíbor és 
Temes megyékből az aradi őszi vásárra uta­
zók ötven százalékos menetdijkedvezményben. 
részesülnek oly módon, hogy az odautazásra 
megváltott egész jegy ingyenes visszauta­
zásra jogosít. A kedvezmény november 3—8. 
között érvényes,

Zürichi árfolyamok. (Október 27): Márka 
176.50, holland forint 239.625, dollár 440.25, 
font 21.045, francia frank 11.77, class lira 
23.17, esehkorona 15.125, pengő 8750, dinár 
10.—, lej 3,25, zloty 82.75,‘btigas 74526.

KB em <

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai t

magánvevők látogatására
kisebb varosokban is 

fővárosi, modem, 1 bevezetett 
magyarnyelvű kiadóeég

Jó, BIZTOS KERESETTEL 
írásbeli ajánlatokat 
„Világhírű müvek“ 

jeligével az Uj Kelet kiadóhivatala 
továbbit.

Dollár —------------------
font---------------------- —
Palesztinái font — — 
svájci frank — — — 
holland forint — — —
francia frank —--------
márka — —. — —- — 
pengő — — — — — 
esehkorona (negociabil) 

A gabonaexportból

139.86—141.93 
666.54—676.89

— 667.23—677.58
— 31.81—32.29
— 76.11—77.21
— 3.59—3.80
— 38—3»
— 25—27
— 4.15—4.18 

szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai szilárdabbak. A 
íracoresii magánforgalomban a következő ár­
folyamok alakultak ki:
Angol font 30%-og szabadkvőta. 1313—1320
angol font 20%-os kvóta-------- 1201—1211
angol font 40%-os kvóta — — 1011—1019 
holland forint 30%-os sz.-kvóta 148.26—149.5» 
dollár 30%-os szabadkvóta — — 260—253 
francia frank 30%-os szabadkvóta 7.35—7.38 
svájci frank 30%-os szabadkvóta 60—61
belga« (kliring)----------------------- 89.30—39.40
belgas 15%-os-------------------------- 45.20

mim íccá
irta: SZABÓ 1?1RE (24)

Nem voltak pozsonyiak. Az öreg reb Mojse 
Sm dl Donit rabbi volt Puchón, egy szegény tren- 
ctiényi községben, mindaddig, amíg a hitközsége 
szinte utolsó szálig ki nern vándorolt Amerikába. 
Féltucatnál több gyermekkel és népi kincsünknek, 
az ősi bizakodásnak nagy porciójával maradt itt. 
Akinek nem volt tőkéje, nem válogathatott a kere­
seti vállalkozások között, különösen amikor annyi 
apró szájat kellett betömni. Donáth ur nem habo­
zott sokáig, beköltözött Pozsonyba és valahol a vár 
alján, a régi zsidó rendőrség házában, a Hüttlben 
szikviz-gyárat rendezett be és munkába állította 
fiait. Három közülük művészember volt: Ede kom­
ponista (később Pesten színházi dirigens), Willy 
költő és publicista (később ugyancsak Pesten a 
Volksblatt, majd a Lloyd munkatársa) és a fiata­
lon elhunyt Louis, neves gordonkás. A rebbecen —- 
■elragadóan kedves, hajnaltól estig robotoló kicsiny 
asszonyka — a tágas váruti lakásukon kosztot 
adott. Ezen azt kell érteni, hogy a fizető kosztoto­
kon kívül kétszer annyi ingyenes járt Donáthék 
asztalához. Tényleges rokonok a szilovák felvidék 
messzi tájairól és ál-atyafiak, akik a potya-ebédek 
miatt jöttek, aztán a ház barátai és a fiuk bohém 
társasága. Mindenki szívesen jött a munkatevésnek 
és jókedvnek e kedves hajlékába.

A ház ura, kövér, ősz bácsi, kora hajnalban 
kelt, egy-két órát tanult és reggel elment a .„gyárba“. 
Akkor már Louis is az irodában volt, egyik szög­
letben a gordonkája, hogy a hangszer üres félórái­
ban kéznél legyen. Ő volt a legfiatalabb, tehát haj­
nali soros. A sorrendet az öreg ur állapította meg 
<tma erkölcsi elv alapján, hogy: „fiatalon kell meg­
tudni, milyen nehéz az életből kikaparni a falat ke­
nyeret“. A Donáth fiuk bohémes ténykedéseikkel 
megkönnyítették maguknak ezt az életelvet, anél­
kül, hogy az üzletet, a templomot, sőt akár a bet

hamidrást elhanyagolták volna. Willy többek kö­
zött a jesivára is beiratkozott, naponta shirt is ta­
nult apjával. Ez azonban nem gátolta, abban, hogy 
időnkmt el ne tűnjön pár órára hazulról. 
Ilyenkor messze a Zsidó uccától csendes 
korcsmák mélyén lehetett látni papírlapok kö­
zött, ceruzá ja hegyét rágva, vagy ‘gyors iramban 
sorokat potyoghatva. Willy ugyanis ilyenkor köl­
tött. Friss es ötletes tárcákat, a jó öreg Pressburger 
Zeitungnak, vagy ütemes verseket valamelyik ope­
rett zenéjéhez. Olykor mgjelent múzsaként egy-egy 
színházi angyal is a feje fölött, benézett a kéziratá­
ba, de Willy ezt nem szerette. Fölkelt, udvariasan 
karját nyújtotta, és francia könnyedséggel kivezet­
te az angyalt a helyiségből.

Funk Sámuel főrabbi urat a szara jevói hitköz­
ségtől hiv'ák meg a pozsonyi neológokhoz. Negyve­
nesnek látszott, de nőtlen volt és ez fiatalította. Ki­
tűnő szónok volt, mesterségének elemei: ötlet és 
temperamentum.

Egyébként kritikus természet. Mindjárt az ele­
jén a templomi orgona miatt csattant össze az elöl­
járókkal. Ki akarta dobatni a hangszert, amit Pa­
lesztinából való előzetesünk óta a hagyomány szám­
űzött templomainkból. A doktor _ általában igy 
szólították I— nem nyugodott, amíg néhány vezető­
ségi krízis után el nem távolították az orgonát a 
neológok istenházából, amely frontjával a Zsidó uc- 
cában állott, oldalával pedig a Dom felé, mintha 
szimbolizálni akarta volna az asszimiláns lélek kü­
lönös kettősségét.

Dr. Kunkban zsidó érzelmek lobogtak. Szerette 
volna megcsinálni a modem és a konzervatív zsidó­
ság szintézisét, de ambíciói elé, hite szerint, magas 
gátat emeltek az ortodoxok, főleg a Schreiberek 
dinasztiája.

Nem érdekelte, hogy mit akarok tőle. Asztalá­
hoz ültetett és háborgott.

:— Ismeri maga a pozsonyi zsidóság történetét? 
Nem, ugye?! Megmondom miért. Mert titkolják a 
bócherek előtt és ezen van is mit titkolni. Ebben a 
városban az írásos emlékek szerint, a 13-ik század 
óta minden vonatkozásban kimagasló rabbik mű­
ködtek, mesterei a tudásnak és mártírjai meggyő­

ződésüknek. De a Schreiiberekig nem volt példa, 
hogy apáról fiúra öröklődjék a rabbinátus. Ennek 
a városnak a 13-ik században reb Juda Liebermann 
volt a papja, valahonnan Elzászból jött és leszár­
mazottja volt Eliezer ben Náthámnak, a íószafistá- 
nak, aki Rasi unokáival baráti viszonyban élt. Meg 
van írva valahol, hogy dinasztiát alapított Pozsony 
székhellyel ? Vagy reb Jomtow Lipmann, aki a 17-ik 
században a ibécsi zsidóüldözések elől menekült ide 
az Oppenheim és Wertheimer famíliákkal és a 
Chevra Kadisát alapította? Hallott maga arról, 
hogy Jomtow Lipmann családi örökségül hagyta 
volna gyermekére a rabbinátust ? Vagy reb Wolf 
ben Jakir, a legnemesebb karakterek egyike „cha- 
zókéba“ hagyta gyermekeinek az állását? Vagy reb 
Mojse Charef, mind nagy ember, koruk gáonjai ? 
Máért éppen a Schreiberek alapítottak dinasztiát? 
Mi a Tóra? Hatalmi polc, vagy pedig terület, ame­
lyen kizárólag a tehetség érvényesül?

Lendülettel előadott szónoki kérdések voltak, 
amikre nem kellett volna felélni, de meggyőződé­
sem szavára hallgatva, megjegyeztem.

— Azt hiszem, a Schreiberek rátermettek a po­
zsonyi szószékre.

Ezzel valósággal ráhibáztam a célpontra.
I— A pozsonyi szószékre! — és keserűen kaca­

gott. Nem tudja, hogy a Schreiberek a leggyöngébb 
szónokok Középeurópában ? És nem tudja, hogy reb 
Feiseh Fischmannt, ezt a tetőtől talpig igaz caddi- 
kot, mennyire mellőzte ez a család, csak azért, mert 
sikerei voltak a szószéken.

Akaratlanul alátámasztottam dr. Fáinknak ezt 
az állítását.

'—■ Tudom, nálunk, Erdélyben is caddiknak is­
merték reb Feisch Fischmannt. Két évig rabbi volt 
Kolozsváron és egy alkalommal — igy beszélte 
anyám — a szliche első napján morálprédikációt 
tartott az asszonyok ellen, akik saját hajukkal jár­
nak. Másnap <■— pontosan megszámlálták — húszon- 
öt asszony vágatta le kontyát és ros hasónókor már 
vendéghajban jöttek a templomba.

Olajat öntöttem a tüzére. ■ 5
(Folytatjuk) ff f r *F! j} ; » ? J
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nüleg még e hét folyamán, megtörténik, a 
lengyel külügyminiszternek

száncti áhaa áll megtárgyalni Danzig
kérdését a az uj lengyel-német meg­

egyezést.

UJ tery merült fel ugyanis, amely szerint 
Lengyelország nem túl széles folyósót nyitna 
Németország számára a Birodalom és ílelet- 
Poroszország között, Pszorza tartományon 
keresztül. Egyidejűleg j>a.\zigot mentesítenék 
a népszövetségi ellenőrzés alti.

Római jelentés szerint tegnapelőtt, szer­
dán tartotta hatodik értekezletét a legfőbb 
önel'átási bizottság. Az ülésen a Duco elnö­
költ.

Roosevelt rádióbeszéde a fegyverkc-
rée érdekében

Washingtoni jelentés szerint Roosevelt 
tegnapi rádióbeszédében kijelentette, hogy 
az Egyesült Államoknak fel kell készülnie, 
hogy biztosítsa a védelmet a támadások ese­
tén. Erre az összes fegyvernemeknek készen 
kell áílniok. November 11-én különben, a 
fegyverszünet napján, nagy nemzeti ünnepet 
tartanak. Roosevelt elnök beszéde egész Ame­
rikában igen mély benyomást keltett. A ve­
zérelv, ami beszédét sugalmazta, a világ ál­
talános leszeiésére vonatkozott.

A. Havas washingtoni jelentése szerint 
amerikai politikai körökben mozgolódást vál­
tottak ki a nyugatafrikai német gyarmati 
követelésekről szóló európai hírek. Jőlérte- 
feült körök megjegyezni kívánják, hogy ha 
a nyugatafrikai gyarmatokat Németország­
nak adnák, ezeket 3200—2800 kilométer vá­
lasztaná el Amerikától, mig jelenleg a két 
ország között a, távolság kb. 6300 km. Azok 
a Mrek, amelyek szerint Németország ten­
geri flottabázist akarna Kelet-Afrikáb&n lé­
tesíteni, növelik az Egyesült Államok aggo­
dalmát a dálamerikai helyzetet illetően.

Newyorkbó: jelentik, hogy az Egyesült Ál­
lamok külföldtől való függő viszonyának 
megszüntetése érdekében a bányaügyosztály 
utasításokat kapott: fokozza a mangán, 
króm. nikkel és nitrogén kitermelést, hogy a 
hadianyaggyártás üteme fenntartható legyen 
háború esetén.

Hoover Roosevelt ellen
N©wyork, október 27. Hoover volt köztár­

sasági elnök nyilatkozott a külpolitikai hely­
zeti-öl éo élesen szembehelyezkedett a Roose­
velt elnök rádióüzenetében elfoglalt állás­
ponttal. Hoover kijelentette, hogy a müncheni 
egyezmény nagy erőfeszítést jelent a béke 
érdekéiben, miután a háborús veszély nem 
olyan nagy, mint azelőtt. Amerika, hogy 
fenntarthassa demokratikus rendszeriét, tá­
vol kell hogy tartsa magát az európai kon­
fliktusokba való bármely beavatkozástól. Még 
abban az esetben is, ha a demokratikus és 
totális államok között háborúra kerülne sor. 
A múlt tapasztalata tanít erre. Egy ideológiai 
háború eestán Amerikát Szovjet-Oroszország 
és a kommunizmus oldalára állíthatják, ame­
lyeknek semmi köze sincs a demokráciához. 
Senki sem kívánhatja azt’, hogy Amerika 
megvédje az angol birodalmi érdekeket.

A totális államok nem fenyegetik az ame­
rikai kontinenst. Egy üyen fenyegetés nem 
valószínű, ellenkezőleg, valószínűnek látszik, 
hogy a totális államokkal való kereskedelmi 
kapcsolatok szorosabbá válása Amerika 
hasznára volna. Ezért azt kéri, hogy mielőtt 
az amerikai nép váüaira e felfegyverkezés 
érdekében uj adóterheket rónának, mutassák 
ki, hogy Amerika biztonsága milyen módon 
volna veszélyeztethető. Hoover javasolja vé­
gül, hogy tegyenek nagy erőfeszítéseket egy 
trj világkonferencia összehívására. Ameriká­
nak folytatnia kell a háborút a békéért.

Munkatáborokban helyeztek el 1109 
Svájcba menekült zsidót

Párizsból jelentik, hogy a Matin jelentése 
szerint a svájci hatóságok ideiglenesen mun­
katáborokban helyezték el azt az 1100 mone- 
kiilt zsidót, akik Svájcban várják, hogy kéz­
hez vehessék a tengerentúli államokba való 
kivándorláshoz szükséges engedélyeket.

Csak három hét múlva körül sor 
Beck berlini útjára

Chamberlain n|ra találkozik Hitlerrel
LONDON, október 27. Beszámoltunk arról, hogy angol részről egy újabb 

Chamberlain-Hitler találkozónak a tervét vetették fel. A. Downing street utasította 
Henderson berlini nagykövetet, hogy szabadságáról való visszatérése után tegye 
meg a találkozás előkészítéséhez szükséges lépéseket. A.ngol politikai körök tudni 
vélik, hogy a király az ál sóházba ;i tartandó megnyitó beszédében utalni fog Cham- 
berlainnak erre a tervére.

Ugyancsak angol körök tudni vélik, hogy Chamberlain szerda osti királyi ki­
hallgatása alkalmával megnyerte terve számára az angol uralkodót. Á királyi ki­
hallgatáson szó esett az uj miniszterek kinevezéséről is.

Németország Rlbbentrepgol, Olaszország Ciánét
kill a tötotfibiráságba

Budapest, október 27. A magyar kormány - 
tagjai csütörtök délelőtt 11 órakor miniszter- i 
tanácsot tartottak, amelyen a cseh jegyzékre J 
adandó magyar választ tárgyalták meg. A 
minisztertanács után Imrédy miniszterelnök j 
kihallgatáson jelent meg Horthy kormányzó­
nál, akit a külpolitikai helyzetről és a cseh- 
magyar ügy állásáról tájékoztatott.

Budapest, október 27. A budapesti 8 órai 
Újság jólértesült angol forrásra való hivat­
kozása sl jelenti, hogy az angol politikai kö­
röket élénken foglalkoztatja a cseh-magyar 
ügyben Összehívandó döntőbíróság kérdése.

A lap tudni véli, hogy Németország Ribben-

troppot, Olaszország pedig danót küldi a 
den tőbiróságba.

A Daily Telegraph szerint Magyarország 
Pozsony kivételével megkapná Kassát és a 
többi magyarlakta városokat.

Letartóztatták a felfüggesztett ru­
szin miniszterelnököt

Varsó, október 27. A lengyel lapok Brody 
volt ruszin miniszterelnök letartóztatásáról 
számolnak be. Az Express távirati iroda prá­
gai jelentés alapján úgy értesül, hogy Brody 
összeköttetést tartott fenn a szomszédos ál­
lammal és ezt az összeköttetést a cseh ha­
tóságok hazaárulásnak minősítették.

Rendszeres »áratok
az Egyesült Államokba, Kanadába, 

Ausztráliába.
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a Servieiul Maritim Roman hajóin.

Felvilágosítást és prospektust küld a
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a Németországgal mié megegyezést sürgette 
és a Kdmmimístákst támadta BaSaier

Párizs, október 27. Daladier francia mi­
niszterelnök a radikális párt marseiílesi 
kongresszusán nagyjelentőségű politikai 
expozét mondott, amelynek mélyreható 
kül- és belpolitikai visszahatásai lesznek, 
igy többek között a francia népfront for­
mális felbomlása.

— Nem tűröm — mondotta — hogy 
Franciaország kapituláiásáról beszéljetek. 
Franciaország sohasem hajol meg a kény­
szer előtt és ha Münchenben ultimátum­
mal találta volna magát szemben, vissza­
tért volna Párizsba, hogy ellenállásra hív­
ja fel a nemzetet. A francia kommunisták 
erőszakossága és intranz: genci áj a a vál­
ság idejében megbénította a kormány ak­
cióját. Otromba módon támadták Cham­
ber leint, gyengítve ezáltal Franciaország 
helyzetét. Szemére veti a kommunisták­
nak, hogy .anatémát szórtak a német és 
kormányokra. A francia kommunisták 
magatartása nemcsak, hogy nem támogat­
ta, de ellenkezőleg, szabotálta a kormányt.

—. Franciaország igyekezni fog régi ba­
rátságaihoz uj és felújított barátságokat 
hozzáadni, akár a Németországgal vagy 
Olaszországgal való kapcsolatairól is legyen 
sző. Az angol-francia együttműködés nem 
zár ki semmilyen más együttműködést. A 
francia és német nemzet politikai rendszerű

különbözősége ellenére is meg kell, hogy 
egyezzék, mert ma már a háború nem meg­
oldás és a népek közötti lojális megértés ré­
vén minden problémát meg lehet oldani.

Ugyanez áll Franciaország keleteurópai 
baráti nemzeteire is. Az ország gazdasági 
helyzete az összes íraneiák: munkaadók és 
munkások erőfeszítését teszi szükségessé. A 
A kommunista párt magatartása ezen a té­
ren végzetes lehet. Mit jelent ez az abszurd 
legenda, amely el akarja hitetni a világgal, 
hogy a munkára való felhívás fasiszta ideo­
lógiához tartozik.

Daladier ezután hangsúlyozta, hogy sem- 
milyen idegen beavatkozást nem tűr meg az 
ország belügyeibe. Franciaországnak nincs 
szüksége megmentére, vagy a gondviselés 
emberére: az ország önmagát menti meg
ossza fiainak erőfeszítései révén.

— Franciaország fogondjs saját bizton­
ságának fentartása, vagyis kontinentális 
határainak és gyarmataival való közleke­
désének biztosítása. De kontinentális ha­
tárain túl egy hatalmas biztonsági zóna 
van, amely értékes Franciaország számá­
ra és amelyben bizonyos mértékig Francia 
ország jövője áll. Franciaország minde­
nütt ott lesz és egyesíteni fogja erőfeszí­
téseit azon törekvésekkel, amelyek a bé­
ke és az igazság szolgálatába állíthatók.

A palesztinaí angol kormány 
4870 bevándorlási certiííkátot

adott ki
A zsidó bevándorlás felfüggesztéséről szóló fairekkel elleniéiben 

az angol kormány kiadta az esedékes félévi eerliíikáíokat

London, október 27. Az angol fővárosban ! 
sigy tudják, hogy Beck lengyel külüryminisz- • 
tér németországi utiájna csak három hét | 
múlva, kerül sor. Be ok állítólag Danzig át- I 
adására vona-tkezó megegyezést készül kötni ! 
Hitlerrel. í

PÁRIZS, október 27. Ugyanakkor, 
számolnak be, hogy az angol miniszterin 
leges betiltását határozta el, a Zsidó Táv 
arról értesíti az Uj Keletet, hogy a pálesz 
a bevándorlási certi fikát okát. A köveiké 
certifikátot adott ki, részben kapitalisták 
15__16 ezer bevándorlót jelent.

A certifikátok Jeladásának óriási poli 
is, hogy a, kairói pánOrub kongresszus sze 
ha az angol kormány nem vet véget a zsi 
teléssel állt elő Londonban Irak külügy 
hogy az arab' fenyegetések ellenére Anglia 
pillanatra sem a zsidó bevándorlást, ha 
zökkenésmentesen bocsátotta ki.

Tiltott könyvek és rop- 
Iratok terjesztői a had­

bíróság előli
Cluj, október 27. A kolozsvári katonai, 

törvényszék nagyszabású légionárius pert 
kezdett el tárgyalni csütörtök délután 
négy órakor. A katonai törvényszék ka­
pujában fegyveres őrök állják útját a tár­
gyalásra igyekvőknek. Kizárólag az előre 
bejelentett védőket és az újságírókat en­
gedik be a tárgyalóterembe, ahol a vád­
lottak részére elkerített helyen összesen 
14 vádlott áll. A pernek 20 vádlottja van. 
ezek közül hat a letartóztatása elől isme­
retlen helyre távozott.

A vádlottak fiatalemberek. Éppen ezért 
szánté kirí közülük egy galambősz férfi. Kü­
lönböző foglalkozás van képviselve a vádlot­
tak között. Vian köztük tanár, magántisztvi­
selő, ügyvéd, nyomdász, iapakvizitör, munkás 
stb. A vádiratból kitűnik, hogy augusztusban 
a szebeni Trifu-féle nyomdában tiltott köny­
vet és légionárius kiáltványokat nyomtattak 
ki, amelyet külön futárok terjesztés céljából 
két aktatáskában Kolozsvárra hoztak.

A vádlottal: padján ül a szebeni nyomda 
tulajdonosával együtt a nyomda egész sze­
mélyzete, valamint a könyvkötő és inasai, 
akik a nyomdából kötés céljából elszállítot­
ták a kinyomtatott könyvet. A könyvkötő, 
a fiatalok közül feltűnően kirívó öreg ur, 
Mihály Kálmán, magyar nemzetiségű, romá­
nul nem is tud. románra fordított vallomását 
az egyik ügyvéd olvassa fel.

A kolozsvári vádlottak egytől egyig tagad­
ják, hogy részük volt a tiltott mozgalom 
propagandájának terjesztésében. Az a két 
fiatalember, aki az aktatáskával Szebenbe 
utazott azt vallotta, hegy nem volt tudomása 
arról, mit kell Kolozsvára hoznia az akta­
táskában. Egyébként bevallják, hogy- a pár­
tok feloszlatása előtt résztvettek a légioná­
rius mozgalomban, de azóta nem foglalkoz­
tak politikával.

A. szebeni vádlottak közül a nyomd&tulaj- 
donos és nyomdászai azt vallják, hogy sem­
miről nem tudnak. A nyomdatulajdonos a 
rossz konjunktúrára hivatkozva magyarázza 
meg, hogy elvállalta a könyv kinyomtatását, 
de tagadja, hogy a légionárius mozgalomhoz 
köze volna. A nyomdászok és inasok viszont 
elmondták, hogy ők főnökük parancsát, tel­
jesítve dolgoztak, de azt sem tudták, hogy 
a köny vben és a kiáltványban miről van szó. 
Ugyanezt ismétlik meg a könyvkötő munká­
sok is. A tárgyalás lapzártakor folyik.

amikor a külöribözö távirati irodák arról 
nács a pálesztinai zsidó bevándorlás idő­
ire ti Iroda párizsi központja telefonon 
tinói kormány kiadta az esedékes félévre 
ző félémre a pálesztinai kormány Jf870 
részben munkások részére, ami mintegy

tikai jelentősége ven. Emlékezetes ugyan­
itt háborúval fenyegetőzött arra az esetre, I 
dók bevándorlásának. Ugyanezzel a köve- j 
minisztere is. Rendkívül figyelemre méltó, j 
nemcsak, hogy nem állította meg egy 

nem az uj bevándorlási kvótát simán és j

Katonaszökevény 
gyilkosságod követelt ek 

Gyöngyösön

Gyöngyös október 27." Saj. tud. Egy 
katonaszökevény borzalmas módon elkö­
vetett gyilkosságát jelentik Gyöngyösről, 
Szerda délután a Hordó és Faipari Rt. 
Zombori László nevű 45 éves munl.aveae- 
tojet több késszurással meggyilkolta Sö- 
tenyi László segédmunkás, akit izgága 
természete miatt elbocsátottak állásából, 
A gyilkos munkás bosszúból ölte meg » 
munkavezetőt. Mint később kiderült, ro­
mániai katonaszökevény veit, aki alkalmi 
munkát kapott a gyárban.

fraternitas r. t. cluj nyomása.
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